

RECIOS DE SUSCRIPCION
Huesca, mes. 2 pesetas
Fuera { Trimestre 6 >
Semestre 12 >
EXTRANJERO, AÑO 48 >
ANUNCIOS Y COMUNICADOS
PRECIOS CONVENCIONALES

LA TIERRA

Organo de la Asociación
de Labradores y Gana-
deros del Alto Aragón

AÑO VII

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 870

NUM. 1.861

Aspiraciones provinciales

Organizada la Unión Patriótica en la provincia, con la posible organización, que se extiende, con los Comités locales y los Ayuntamientos rurales, a las extremidades periféricas de nuestro solar provincial, sin desatender, como es lógico, el incremento de las afiliaciones, la consolidación de las actuales y hasta la precisa labor seleccionadora, paulatina y lenta por delicada y peligrosa; sin omitir la cotidiana labor de pacificación de los espíritus, enonados siempre por la ancestral herencia de personalismos, que divide y escinde hasta los grupos afines con odios invencibles; sin olvidar tampoco el cuidadoso y paternal servicio de los intereses y de las aspiraciones de cada localidad, armonizándolos en el concertante del conjunto... sin dar de mano a todo esto, que es el trabajo obscuro y sin relieve, pero bastante a llenar las horas y los días, tenemos que convertir los ojos y el pensamiento, a aquellos problemas de magnitud superior, que afectan al interés y al porvenir de la provincia.

Ahora que los Riegos del Alto Aragón—obra de ciclope, que trascurra de secano en regadío nada menos que 300.000 hectáreas—han recibido vigorización y nuevo impulso con la Confederación del Ebro; ahora que se inicia, paralelamente con esto, la redención del labrador con la industrialización de la agricultura; ahora, el problema de las comunicaciones, que siempre tuvo indiscutible importancia, ha pasado a adquirirla máxima, hasta el punto de ser cuestión de vida o muerte.

Por eso, como vocal del Patronato del Circuito Nacional de Firms especiales, hebe de pedir: Que se incluyera en los itinerarios del Circuito la carretera de Zaragoza a Francia, que cruza parte muy importante de nuestra provincia y que respondería en todo aspecto a la finalidad que ha presidido la creación del Circuito, pues habría de fomentar el turismo, mostrando al paso del viajero las maravillosas bellezas naturales de nuestro Pirineo y evocadoras bellezas artísticas e históricas, como las del Monasterio de San Juan de la Peña, monumento nacional, cuna de la Reconquista aragonesa.

Hube de encontrar entusiasta valedor para esta petición en el insigne prócer, excelentísimo señor marqués de la Vega Inclán. Y pedí también, encarecidamente, por ser de momento más viable la variación del itinerario segundo de la Sección Este, en el tramo Zaragoza-Lérida, al efecto, de que en vez de discurrir por la zona desértica monegrina—donde, a lo largo de buen número de kilómetros, ni agua se encuentra para los radiadores de los automóviles, porque los indígenas no la tienen ni para beber—vaya en esta dirección: Zaragoza, Huesca, Barbastro, Monzón, Binzar, Almacellas, Lérida, lo que sólo aumenta en 44 kilómetros el general trazado, con la ventaja de atravesar zonas ubérrimas, poblaciones importantes y armonizar también con el espíritu del Real decreto de creación del Circuito Nacional de Firms especiales, en cuanto servirá mejor todos los intereses, ya que es la ruta obligada del sinnúmero de turistas que van de Barcelona y provincias catalanas a San Sebastián y Bilbao, Santander, Asturias, etc.

Esta inclusión en el Circuito y leve modificación, de su trazado, redimirán con obligada y justísima redención, a Huesca del aislamiento en que se encuentra de toda red ferroviaria importante e internacional, condenándola a la condición de «Cenicilla» entre todas las capitales de provincia españolas, cuando por su situación geográfica y aun estratégica, bien merecía haber sido nudo ferroviario de importantes líneas radiales.

Para acorrer también a este necesario remedio, se agita en la provincia, cada vez más acuciante, el deseo, que ya fué petición al Consejo Superior Ferroviario y que se renovará ante el Gobierno de Su Majestad, con esperanzas de feliz suceso, de que la línea férrea—de trascendentalísima importancia nacional—que ha de enlazar el Cantábrico con el Mediterráneo tenga, por ser el más «corto», el más económico, el de más fácil construcción y el que permite aprovechar más tramos de ferrocarril en construcción o en subasta, el siguiente trazado:

«San Sebastián-Pamplona-Sangüesa (en explotación), Sangüesa-La Peña (a construir), La Peña-Huesca (en explotación), Huesca-Albero Bajo-Grañén-Lanaja-Castejón de Monegros-Vimola-Bujaraloz-Caspe (a construir sin dificultades mayores), Caspe-Alcañiz-Tortosa-San Carlos de la Rápita», enlazando para esta última parte con el ferrocarril que yendo de Lérida a Teruel, por Fraga y Caspe, llegará a Baeza, y que en Alcañiz bifurca, para buscar el mar, por el de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita».

Esta línea férrea señala el norte de nuestra esperanza. Es, repetimos de interés nacional, y nos incorpora a la gran corriente circulatoria de la Península, con arteria vitalísima que cruzará por la comarca que mayor y más afánístico enriquecimiento ha de lograr cuando sean un hecho—por fortuna ya propinquo—las fecundas irrigaciones de Riegos del Alto Aragón.

Manuel Banzo Echenique
Jefe provincial de Unión Patriótica.

De «La Nación»

Lea usted «La Tierra»

CLÍNICA DENTAL

I. PEREZ CALVO

Coso Bajo, 28, pral. Teléfono 258 HUESCA

Sociedad

Con el fin de pasar el verano, llegó de Zaragoza la muy respetable y distinguida señora doña Defina Samitier, viuda de Claver, acompañada de sus queridos y simpáticos hijos, Consuejito, Carmen y Eduardito.

Para Sangarrén salió la distinguida y virtuosa señora doña Guadalupe Guillén, viuda de Laguna, con toda su familia.

Hemos saludado a nuestro querido amigo, contratista de obras, don Leandro Vidal.

Saludamos ayer al integérrimo teniente coronel de Ingenieros, don Agustín Loscercas, respetable amigo nuestro.

Con toda felicidad dió a luz un niño, doña Pepita Vicente de Morlán.

Enhorabuena. Para Biniés han salido don Fidel Iguacel, con su distinguida señora doña Emilia Maza y su hermano don Alfonso.

Buen veraneo. Se encuentra entre nosotros don Eduardo Pérez Agudo, catedrático de la Universidad de Barcelona y querido amigo nuestro.

De su viaje de novios regresaron don Francisco Ruiz de la Torre y su elegante esposa Angelita Torrente. Para Viella ha salido el abogado don José María España, con su elegante señora Juanita Abadías.

«La Catedral de Huesca». Pedidja Editorial V. Campo. Se encuentra muy mejorada de la grave indisposición que ha padecido la bondadosa señora doña Angeles Morales de Pablo.

Hacemos votos por su más rápido y completo restablecimiento.

En Castejón ha muerto la respetable señora doña María Deó Sandarín.

A sus hijos y familia, muy conocida en Huesca, acompañamos en el sentimiento.

Salió de viaje nuestro director don Paulino Usón.

Celebra hoy sus días la bella señorita Magdalena Carrera.

Felicidades. Para Anzánigo salió la bellísima señorita Engracia Pardo.

Para revistar las fuerzas de esta Comandancia de la Guardia civil, llegó ayer el excelentísimo señor general de brigada, don Benito Pardo y

González, inspector de la primera zona, con residencia en Barcelona, el cual vino acompañado de su ayudante.

Para Benasque saldrá hoy don Enrique de las Cuevas, ingeniero de Montes, y para Madrid el abogado don Cirilo Martín Retortillo.

Regresaron de San Sebastián, Biarritz y otras poblaciones francesas, los industriales de esta plaza don Teodoro y don Mariano Buera, y el agente comercial, don Martín Santafé.

Salió para pasar el verano la distinguida familia del médico odontólogo, don Onencio Pellicer.

Con objeto de pasar la temporada de verano al lado de sus parientes, los señores de Casanova y Allué, llegó de Barcelona la bondadosa señora doña Irene Allué Sastrón.

Bienvenida. Saludamos a don Ramón Bais, de Siétamo.

A su paso para Loarre, saludamos a la simpática y bella señorita de Robres, Nicolasa Oliván.

Se encuentra en esta capital, la bella señorita Andresa Sánchez, competente maestra nacional de Robres.

Con objeto de pasar las vacaciones de verano al lado de su distinguida familia de Ayerbe, saludamos a la muy culta maestra nacional de Alcalá de Gurrea, doña Felisa Abad, y a su simpática hermana.

Saludamos a doña Mercedes Ferrer, culta maestra nacional de Aineto.

Primo de Rivera en Huesca

El alcalde ejerciente don Pascual Queral recibió anoche el siguiente telegrama del alcalde propietario don Vicente Campo, que se encuentra en Madrid: «Presidente llegará Huesca día 9 y pasará día Patrono entre nosotros. Todo marcha bien — Campo.»

Día de gala

Con motivo del cumpleaños de Su Majestad la Reina doña María Cristina, visitaron de uniforme correspondiente a los días de gala la tropa guarnecida en esta ciudad, izándose la bandera en los edificios militares y públicos.

LA SEÑORITA
Pabla Franco Santolaria
Ha fallecido en esta ciudad en el día de ayer
Cofortada con los Santos Sacramentos
R. I. P.
Sus apenadísimos madre doña María Juana; hermana Vicenta; hermano político Domingo Lain; sobrino Luis; tíos, primos y demás deudos, al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan la merced de una oración por el alma de la finada, la asistencia a los funerales que se celebrarán en la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo, a las diez y media del día de hoy, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, por cuyos favores la familia interesada quedará eternamente reconocida.
El duelo se despedirá en el Templo. No se reparten esquelas.
Huesca, 22 de Julio de 1927.

Réplica a un artículo

Sr. Director de LA TIERRA
Muy Sr. mío: Espero de su amabilidad publique en su periódico las adjuntas cuartillas como réplica al artículo que se publicó en Montearagón el día 13 del corriente mes titulado «El Concurso de Caminos Vecinales».

Muy agradecido le quedará por este señalado favor su afectísimo amigo s. s. q. e. s. m., José Luis de Castro Espejo.

La pasión con que ha sido escrito el referido artículo, salta a la vista en todo él y principalmente al sorprenderse de que las Bases estén de acuerdo con la Ley y Reglamento de Caminos vecinales. ¿Es que lo lógico hubiera sido que se inspirase en la Ley de Minas? Ciertamente las Bases pudieran haberse redactado con más concisión. Pero todo lo escrito así se presta a dudas y a interpretaciones. Aclarar las primeras, hubiera costado viajes, molestias y dinero a los pueblos. Se ha procurado que el orden de construcción, pueda fijarse del modo más automático posible, evitando en todo lo factible, posibles interpretaciones que sólo eran deseadas, en la vida pública de antaño, para favorecer a los amigos políticos.

Lejos de mantener a los pueblos en su desconocimiento en materia de legislación de Caminos vecinales, la Diputación de Huesca aspira a divulgar por todos los medios posibles aquélla.

Hay que hacer en este aspecto, una labor parecida a la que en materia de repoblación forestal hace el infatigable y culto periodista don Miguel Sánchez de Castro, en el diario LA TIERRA, a quien tanto habrá que agradecer por esta causa. Así se hace patria y no con anónimos artículos en lo que se pide se mantenga a los pueblos en su ignorancia en una legislación cuyo fin es sacarlos de su aislamiento.

La mayoría de los pueblos de esta provincia, son pobres, pero cultos. Y lo serían más si alguno de los que les representaron o intentaron representarlos, no creyera que debe fomentarse su incultura.

Nadie negará que un camino es de vida o muerte para un pueblo incomunicado. Por eso a nadie puede extrañarle que los Ayuntamientos interesados, llegasen a necesitar dos horas, para leer unas Bases que detallan como se ha de pedir, adjudicar, construir y liquidar un camino. Y tampoco extrañaría a nadie que se necesitasen diez horas para enterarse bien de ello. Un camino ha de influir en toda la vida futura de un pueblo; es natural que a estudiar su petición se dediquen unas horas.

Las Bases en cuestión han sido entendidas perfectamente (tal vez por el detalle en que están escritas) por todos los Ayuntamientos interesados. En las Oficinas de Vías y Obras hay varias docenas de cartas que lo demuestran.

Gran parte de las Diputaciones españolas, han hecho bases de extensión análoga a la que tienen las de Huesca. En la Diputación están a la disposición de quien quiera compro-

barlo. El R. D. del 21 de Junio de 1918, que contiene las Bases de los concursos III y IV, tiene más extensión que las que nos ocupan a pesar de que aquél fué firmado por Cambó que a nadie puede ser sospechoso de hacer «EXHIBICION DE LITERATURA OFICIALESCA». Y las Bases de esos concursos se publicaron en el «Boletín Oficial», como era natural. Si las Bases de los concursos III y IV hubieran contenido un resumen de la Ley y Reglamento de Caminos vecinales en la parte que pueda interesar a los pueblos, como lo tienen las de Huesca, hubieran ocupado doble espacio que éstas.

Acompaño a usted un modelo de la proposición que hizo el Estado para los concursos III, VI y V, y otro de la que se emplea ahora. Podrá usted ver que son idénticas. Esto de muestra la poca nobleza y la ignorancia en esta materia del autor del artículo, al censurar la proposición empleada ahora. La más difícil de las diez y seis complicadas casillas (a juicio del autor del artículo) se llena con una multiplicación de enteros. La cultura de todos los Ayuntamientos de la provincia, es más que suficiente para hacer esto.

Lo verdaderamente intolerable es, que el anónimo autor ataque injustamente a los señores presidente y diputados. Según consta en el libro de Actas, a los cinco días de publicado el R. D. de 12 de Diciembre de 1926, punto inicial de las Bases (y como éstas fueron propuestas el 31 de Mayo, resulta que su gestación ha durado cinco meses y no un año) se nombró una Comisión para el cumplimiento de aquélla disposición, que entre otros extremos se refiere al orden de construcción de los caminos. Me honraron los señores diputados al conferirme la ponencia; diariamente al redactar las Bases he recogido el criterio de todos los miembros de la Comisión, sobre lo que debían ser aquéllas. Y redactadas de acuerdo con el parecer de todos, es natural que fueran aprobadas cuando ello se propuso.

La Corporación, a la que tengo el honor de servir, ha puesto todo su empeño en que las Bases se atengan a las disposiciones vigentes y de alejar toda posibilidad de favoritismo. Eso lo reconocerá todo el que las lea.

Para terminar, señor director, sólo me resta expresarle mi certeza de que aunque el artículo esté firmado por «Un gscense», no lo es el autor, pues los hijos de esta noble tierra baturra no necesitan ocultarse tras un anónimo cuando critican, aunque lo hicieran algo de ligero.

JOSE LUIS DE CASTRO.
Huesca, 20 de Julio 1927.

El cursillo agrícola

Las lecciones explicadas a los maestros aragoneses en el cursillo de Zaragoza en el día de ayer fueron:

Don Joaquín de Pitarque, «Cultivos de la región y enfermedades de las plantas».

Don Maximiliano Masip, «Apicultura».

Los cursillistas se encuentran satisfechos de haber solicitado su inscripción.

LA TIERRA
SE VENDE EN BARCELONA,
KIOSCO DE AGUSTIN, EN
LA RAMBLA, FRENTE A LA
CALLE CONDE ASALTO

FABRICADO CON
Agua de San Julián
VENTA
CASA SANTAMARÍA
Coso Alto, núm. 20 HUESCA

Hielo Higiénico

Diez céntimos kilo

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

Las gestiones que realiza en Madrid la Comisión oscense

Primo de Rivera llegará a Huesca el día 9 y marchará el 11

El torero Pastoret y su apoderado mueren en un accidente de automóvil. El presidente no concede importancia a la campaña de insidias que está realizando en Argentina el exdiputado español Soriano. Lotería Nacional. ¿Volverá el príncipe de Gales a visitar España? El cadáver del Rey Fernando de Rumania. Otras informaciones de interés

Lotería Nacional
MADRID, 21.—En el sorteo celebrado hoy han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

Primer premio
18.010, Madrid, Lérida, Madrid.

Segundo premio
19 200, Valencia, Pamplona.

Tercer premio
23 290, G. J. ó, Irun, Sevilla.

Cuarto premio
14 936, Valencia, Barcelona, Madrid.

Quintos premios
32 571, 16 277, 32 788, 824, 24 588, 7.225, 26 157, 19 790, 4 587, 370, 1.170, 27.571, 3.072, 29.739, 32 469.

Despacho del presidente
Con el jefe del Gobierno ha celebrado extensa conferencia el gobernador civil de Sevilla, señor Cruz Conte, tratando de los trabajos que realiza el Comité organizador de la Exposición Ibero Americana.

Para la Sociedad de las Naciones
La «Gaceta» publica un decreto concediendo un crédito de 908.338 pesetas, para satisfacer la misma cantidad en francos oro a la Sociedad de Naciones, como cuota que le corresponde pagar a España por el año 1926.

Una campaña de insidias de Soriano
«La Nación» dice que el presidente del Consejo ha dirigido un telegrama al embajador de España en Argentina, diciéndole que no considere preciso el gestionar la restricción de la campaña de insidias que realiza el diputado español Soriano, pues la buena amistad que existe entre ambos Gobiernos, será la suficiente para que los habitantes de aquel país amigo hagan justicia a la labor que realiza en España el régimen que la gobierna.

Pastoret y su apoderado, mueren en un accidente
Se ha sabido en Madrid, que en la carretera de Avila a Salamanca había ocurrido un gravísimo accidente de automóvil. El torero Pastoret y su apoderado, Antonio Alvarez, marchaban en el automóvil del primero a una velocidad de 140 kilómetros por hora. Conducía el propietario. No se sabe si por rotura de la dirección o por que, el caso es que el coche ha dado tres vuelcos de campana, quedando los ocupantes completamente destrozados. Los cadáveres serán conducidos a Madrid.

Un desfalco
El pagador de la Compañía de ferrocarriles del Mediodía, ha notado hoy la falta de cinco mil pesetas.
Ha sido detenido por sospechas, el auxiliar de pagaduría, al que ese de han encontrado 4.000 de las 5.000 desfalgadas.
Ha ingresado en el cárcel.

El Rey en San Sebastián
Dicen de San Sebastián que en el sudexpreso, allegado el Rey, acompañado de altos palatinos. En la estación le esperaban las Reinas Cristina y Victoria, todos los infantes, autoridades, palatinos, comisiones de los Cuémpes de la guarnición y numeroso público.

El monarca ha felicitado a su augusta madre, con motivo de celebrar hoy el cumpleaños. La banda municipal ha interpretado la Marcha Real, y marchando los Reyes e infantes al palacio de Miramar.

Hoy han aparecido engalanados los edificios públicos y empavesados los barcos surtos en el puerto. Las baterías terrestres y el cañonero «Dato» han hecho las salvas de ordenanza.

La familia real ha oído misa en la capilla del Palacio.

El príncipe de Asturias en Bilbao
Dicen de Bilbao, que procedente de San Sebastián, ha llegado a las Arenas, el príncipe de Asturias, el cual ha conferenciado muy extensamente con don Luis Arana, acerca de las próximas regatas. Después de tomar el té en el Club marítimo, ha regresado a San Sebastián.

El licenciamiento de la quinta del 24
El licenciamiento de la quinta de 1924, comenzará en Melilla el día 23 del actual. En el vapor correo de Málaga, embarcarán 517 soldados de Zaragoza, Soria, HUESCA y de Guadalupe. El día 27 saldrán con el mismo rumbo los pertenecientes a Cataluña, Teruel y Baleares.

La despedida del soldado
En la Plaza de España de Larache, se ha celebrado con gran brillantez la «Despedida del soldado». Las autoridades han ocupado tribunas levantadas al efecto, y a la fiesta se ha sumado todo el elemento oficial de la población.

El comandante militar ha dirigido un apatriótico y sentido alocución a los licenciados, los cuales han dado vivas al Ejército y a España.

La reformada de Cayo Sotelo
«El Diario de Barcelona» publica una noticia diciendo que la indisposición que padece el ministro de Hacienda y que le impide ocuparse de los asuntos de su departamento, se ha prestado a comentarios y augurios sobre próximos acontecimientos de carácter político.

Añade el periódico que por ahora ocurrirá nada y que será en Octubre cuando se desarrollen importantes sucesos de carácter político.

Vacaciones ministeriales
Los ministros realizarán los siguientes viajes de vacaciones: El de Fomento marchará a Zarauz; don Galo Ponte irá a la provincia de Guipúzcoa; el señor Anón a Lérida, y el señor Callejo, a Segovia.

La ausencia de los ministros será breve.

De Agricultura
Por la Dirección de Agricultura se ha resuelto el concurso de incubadoras y colmenas. El premio relacionado por el concurso de las incubadoras, se ha dividido en dos, y el de las colmenas ha quedado desierto, decañándose la cantidad de (este premio a la adquisición de obras técnicas relacionadas con esta materia. La Dirección general de Agricultura ha editado un folleto que facilitará a los agricultores, en los que éstos podrán adquirir cuantos datos deseen sobre los servicios del crédito agrícola.

La gestión de los comisionados oscenses

Esperando
La conferencia de ayer de nuestro activo corresponsal llevó a nuestro ánimo, como llevaría al de los lectores, aires de optimismo, pues nuestra Comisión avanzada en Madrid hizo mucho en poco tiempo y seguirá por los mismos derroteros, que entusiasmo le sobra y amor por la provincia rebasa de su corazón.

Luégo, a principio de noche, el alcalde ejerciente señor Querrel, recibió el telegrama que en otro lugar de este número publicamos, así que optimismo reboamos ínterin suena el timbre de llamada de Madrid y lo confirma, como esperamos.

El 9 llegará a Huesca el presidente general Primo de Rivera y estará con nosotros el 10, hasta el 11, que saldrá para Jaca y a tal señor tal honor, pues Huesca y el Alto Aragón saben a lo que la hospitalidad obliga.

Sonó el timbre
Hacemos punto, que tocan llamada y la impaciencia nos devora, pues las fichas puestas sobre el tablero requieren ser movidas luego de profunda meditación, que la partida es interesante, como cuando se juega algo que es de vida o muerte.

El problema ferroviario
Emplearon los comisionados oscenses gran parte de la mañana hablando con el ministro de Fomento del problema ferroviario y de comunicaciones del Alto Aragón, problema tan interesante, que es primordial para la región, pues de poco valdrían ni la cultura ni la producción si había imposibilidad de difundirlas; sería tanto como condenarnos a cocción en la propia salsa.

En el domicilio de Galo Ponte
La tarde la pasó nuestra avanzada en el domicilio particular del ministro de Justicia, ilustre aragonés don Galo Ponte, que les recibió en baturro, es decir, en plena cordialidad.

Tres mil quinientas pesetas concedidas
Pidió la Comisión 3.500 pesetas para el arreglo de un templo de la provincia y le fueron concedidas. El corresponsal nos da un nombre, pero no hay tal, ni parecido en nuestra provincia y no pudiendo aclararlo le llamamos, para no hablar a toaas y a locas, sino con seguridad, como es nuestra norma.

Otras peticiones
Le formularon otras peticiones correspondientes al departamento que rige y que Huesca «stimá» más que convenientes necesarias y don Galo dijo: Iré a Huesca con el presidente; allí veré y concretaremos y resolveré poniendo en la balanza de la decisión mi gran amor a Aragón.

Para mañana
Mañana, dice el corresponsal, pero para el lector es hoy, tienen el propósito de examinar sus gestiones al ministerio de Instrucción pública, donde tienen asuntos de importancia que plantear, no sólo de la capital, sino de muchos pueblos de la provincia que tienen pedida ayuda para la construcción de escuelas.

Irá el rector
Para acompañarlos en la visita al señor Callejo se ha ofrecido y le aceptaron el ofrecimiento, el rector de la Universidad Central, nuestro paisano don Luis Bermejo Vida, que no olvida a Huesca y que es buen valedor, no sólo por lo que es y representa, sino porque vive en Madrid, ya sabemos lo del refrán que dice: «El que está al pie de la cebra»...

Confirma la noticia
El corresponsal confirma la noticia del telegrama recibido de nuestro alcalde, don Vicente Campo, de que el presidente llegará a Huesca el 9 de Agosto, que permanecerá en ella todo el día 10 y saldrá para Jaca y Arañones el 11 por la mañana, habiendo señalado esas fechas a petición de la Comisión oscense. Las fiestas de San Lorenzo este año serán brillantísimas.

Gratitud obliga
Bien trabaja nuestra Comisión y la ciudad y la provincia se brá corresponden a sus desvelos, así como a lo que hace el señor Bermejo en el momento del momento. Por lo que hace a Primo de Rivera, pronto nos brinda la suerte ocasión de demostrar que no tiran margaritas a puercos. Alto aragonés, con un solo hombre a Huesca los días 9 y 10 y 11, cuando menos una representación de cada pueblo, pues quien no da no tiene por que esperar y el dar gratitud cuesta poco, a más de ser bien nacido.

DR. J. GARCÍA HERRERO
Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid
PIEL VENEREO-SIFILIS MEDICINA GENERAL
HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A DOS Y DE SIETE A NUEVE
(Se admiten iguacs)
San Orenco, 10, principal. HUESCA

Una fotografía enloiosa
El director general de Agricultura marchará el sábado a León, con objeto de inaugurar una Granja Agrícola.
«A B C» publica una fotografía de un billete de 100 pesetas de la emisión de 15 de Julio de 1907, últimamente ya lanzados a la circulación, y al que le falta nada menos que la firma del cajero del Banco de España.

El fallecimiento del duque de Solferino
«A B C» dedica un sentido sueto a la muerte del duque de Solferino, de quien dice: «En sus costumbres, en su noble llaneza que ese acentuaba con el humilde, en la escrupulosa seriedad de sus actos, aparece siempre el hidalgo español.»
Figuró mucho tiempo en la vida pública, como uno de los principales jefes del partido carlista, y su actuación, fué desinteresada y atenta sólo a la pureza de los ideales, lo que le granjeó siempre la consideración personal de sus adversarios.

Con el duque de Solferino, se entierra uno de los más eminentes representantes de la España política del siglo pasado.

Fallecimiento
Ha fallecido el contraalmirante de la Armada, don Angel Elduave.

Información de Barcelona

Dos denuncias
BARCELONA.—Ante el juzgado, exponiendo que entregó a un individuo un muestrario de joyería y relojes, valorado en 3.000 pesetas, habiendo desaparecido dicho individuo.
—Don Francisco Palero de nuncia al juzgado, que un individuo al que entregó 1.044 pesetas para la patente de un automóvil, ha desaparecido el vehículo el día 19.

Robos
Una señora llamada Amparo Jarque, domiciliada en la calle Casanova, ha denunciado a juzgado que en el tocador de su casa le robaron alhajas por valor de 3.300 pesetas.
—La dueña de una tienda de objetos de óptica de la calle de Caspe, llamada doña Carmen Florit, presentó una denuncia manifestando que le habían robado de su casa varios efectos por valor de 5.500 pesetas.

Extranjero

El testamento del Rey Fernando
BUCAREST.—Hoy es esperado en esta ciudad el cadáver del rey Fernando, que se inhumará en el panteón real.
Ante toda la familia real se ha procedido hoy al acto de apertura del testamento del Monarca, cuyo contenido no se ha hecho público.
El Consejo de Regencia no ha aceptado la dimisión que le ha presentado el gobierno de Británico.

Para asistir a los funerales del Rey Fernando, ha llegado a Bucarest el Rey Alejandro de Servia.

¿Vendrá el príncipe de Gales a España? :
LONDRES.—Se asegura que durante la estancia en esta ciudad del Rey de España don Alfonso, invitó al príncipe de Gales a que volviera a visitar España a su regreso de la India.

El heredero de la corona inglesa aceptó muy complacido, la invitación.
Después de la muerte del Rey de Rumania BUCAREST.—El Gobierno ha publicado el manifiesto siguiente: «Rumanos: Fernando I, el rey de la gran Rumania, ha muerto. Una cruel enfermedad ha interrumpido prematuramente el reinado más glorioso que ha realizado el sueño osecular de nuestro pueblo.»

Al subir las gradas del trono, el rey Fernando había prometido solemnemente ante la representación nacional que sería un buen rumano. Su reinado ha probado completamente que cumplió su promesa.

Hoy lloramos inconsolables la muerte de quien hizo la mayor y la mejor Rumania. No podremos olvidar nunca que ningún sacrificio omitió al rey Fernando para el bien de su país.

Inquebrantable en su condición y en su decisión, durante la guerra, bueno y sabio durante la paz, Fernando I. será para siempre el rey que se ha identificado con su pueblo y que ha realizado las grandes reformas que dieron al Estado la justicia, el poderío y la tranquilidad.

La mejor forma de ser fieles al gran ideal al cual consagró su vida, es la de permanecer fuertemente unidos, para consagrarnos a la vida tranquila y al progreso de la patria.

Animados de una inquebrantable devoción por la dinastía, la Constitución y las leyes del país, debemos agruparnos, con amor y confianza en los destinos de nuestra patria, en torno del rey Mihai, y unir todas nuestras fuerzas para asegurar el brillante porvenir de la gran Rumania, tan dolorosamente lrida.

La cuestión de los saltos del Duero
LISBOA.—La delegación española de la conferencia para el estudio de los saltos de agua del Duero, junto con el embajador de España en Lisboa, cumplimentó ayer al presidente de la República.

La entrevista se desarrolló en términos de una gran cordialidad.

A última hora de la tarde de ayer se reunieron las delegaciones en el salón del Consejo Estado y se redactó el programa del trabajo.

Por indicación del señor Yanguas, fué nombrado presidente de la Conferencia el señor González Teixera.

Coman con él la delegación portuguesa los señores Galvao, Souza y Coste.

La delegación española, presidida como se sabe, por el señor Yanguas, está constituida por los señores marqués de Legarda, Morales y Santamaría.

LISBOA.—En el ministerio de Negocios extranjeros han facilitado una nota diciendo que las negociaciones de la Comisión encargada del estudio del asunto de los saltos de agua del Duero, continúan de manera cordial y es de esperar que ese llegue a una solución favorable par a los dos países.

Sentencia de muerte contra un polaco :
MINSK.—Ha sido condenado a muerte el espía polaco S gonovitch, acusado de haber suministrado informes sobre la situación del Ejército rojo al ministerio polaco de la Guerra.

LEA USTED

el primer número de **El libro de todos** que publica íntegra la sensacional novela titulada

Los Caballeros las prefieren rubias

De esta obra deliciosa, maravilla de humorismo, se han vendido durante el año último cerca de dos millones de ejemplares en los Estados Unidos e Inglaterra, constituyendo el éxito de librería más formidable que se conoce.

PRECIO: UNA PESETA
Pídala en la **Editorial V. Campo**

Películas nacionales

SUGERENCIAS

Puesto que la montaña no viene a nosotros, vayamos nosotros al a montaña, se conoce se dijeron los sevillanos, a juzgar por lo que dice este telegrama, que leo en varios periódicos madrileños y que corto de uno de ellos:

«SEVILLA.—Inauguró el Ateneo sus charlas populares, en presente curso, en los corrales y casas de vecindad.

Ha sido la primera en la casa número 41 de la calle de Recaredo, conocida por Corral Nuevo.

Después de breves palabras del vicepresidente del Ateneo, tratando de los fines culturales que se procuran con estos actos, actuó la Sociedad Coral Sevillana con un selecto programa.

A continuación, el magistrado don Salvador Alarcón disertó brillantemente y con amena palabra, sobre las enfermedades producidas por la falta de higiene y abuso del alcohol.

Finalmente se proyectaron varias películas cómicas e instructivas.

El patio del corral se hallaba totalmente ocupado por los vecinos y numeroso público de la barriada. Constituyó el acto un nuevo triunfo cultural para el Ateneo.

Leed de nuevo el telegrama que he reproducido y considerad las personas, las entidades y los elementos que han concordado para conquistar al pueblo para la cultura, que no es leer y escribir, sino que es algo más hondo y de más alcance.

M.GUEN SANCHEZ DE CASTRO.

ECOS... En Barbastro

El director de la Oficina del Servicio Social, en una entrevista, ha dicho que, según los datos que figuran en dichas oficinas, de cada cincuenta mil casos en que el divorcio es solicitado por el hombre, las causas son como sigue:

En el 41 por 100 de los casos el hombre quiere divorciarse, porque se ha enamorado de otra mujer;

en el 12 por 100, porque no tiene dinero para hacer frente a las cargas del matrimonio;

en el 10 por 100, porque su esposa le ha sido infiel;

en el 8 por 100, porque su mujer le da demasiados hijos;

en el 6 por 100, porque se ha cansado de vivir en compañía;

en el 3 por 100, porque su cónyuge ha resultado de mucho peor carácter que sospechaba;

a juzgar por su experiencia durante el noviazgo;

en el 2 por 100, porque le dan muy mal de comer en su casa.

Como puede verse por esta estadística, casi la mitad de los meridos yanquis que se divorcian lo hacen para volverse a casar.

En el Casino de Barbastro se celebrarán dos grandes verbenas en los días 24 y 25.

Como la Junta no escatima gastos y cuentan con el entusiasmo de las chicas, que deturcharán hermosura, Barbastro está animadísimo y de los comitones y de Huesca serán muchos los que a solazarse vayan.

UN RUEGO

Señor alcalde:

¿No sería posible que nuestro digno Ayuntamiento acordase poner en el reloj de la Catedral una lámpara que permitiera ver la hora durante la oscuridad de la noche y sirviese al paso para poder distinguir a distancia la precitada y suntuosa iglesia? Lo agradecería todo Huesca.

El Duende de los barrios altos.

Desde Campo

El Centro Unión Patriótica de esta villa, ha recibido del excelentísimo señor marqués de Estella, como presidente honorario que es del mismo, unos libros, y entre ellos, uno muy hermoso, con láminas, titulado «El Palacio de Justicia de Madrid».

Este Centro le envía desde las columnas de LA TIERRA el testimonio de la gratitud más sincera. Así como este reporter le envía un saludo afectuoso, reiterando a tan ilustre caudillo mi profundo reconocimiento por el atento tesalamento que con fecha 16 de los corrientes me envía, anunciándome el envío de los precitados libros, para su archivo en este Centro de la U. P.—Uno de la Unión Patriótica.

Se lo daríamos al que lo escuchase, sin dormirse, esos seis días.

¡Menudo "record"!

Paulino Usón Sesé

ABOGADO

Lanusa, 13, 1.º (antes San Martín)

HUESCA

GASOLINA

MARCA SHELL

Precio desde el 1.º de Julio de 1927

55 pesetas los 100 litros

PUESTA EN HUESCA

Medida y calidad garantizadas

GARAGE BESCOS

Paseo Estación, 4 HUESCA

Carlos Coppel, S. A.

Fábrica de relojes de precisión M. Z. ñ. Fuencarral, 27, Madrid

Se encuentra en esta Plaza por breves días su viajante Marianc Boria, Coso Alto, 39, Huesca. Ventas de relojes para señora, caballero, y de pared. Joyería, gramófonos y bicicletas

Ventas al contado y a plazos

Catálogos gratis Suscríbese a "La Tierra,"

la producción nacional

En Binaced, y en la era del exsenador señor Almuzara, ha sido puesta en marcha estos días una nueva trilladora fabricada por «Industrias Siderúrgicas, S. A.» de Barcelona, la cual, por su manejo sencillo, enorme producción y ventajosas características sobre todas las de producción extranjera, causa la admiración de todos los agricultores y expertos en esta clase de maquinaria.

Esta máquina, «Trilladora Mercedes Automáticas», para la trilla de cereales leguminosas y siembra de alfalfa, figuró en la Exposición de Industrias Agrícolas, celebrada recientemente en Barcelona, donde llamó poderosamente la atención de todos los visitantes y asistentes a la Asamblea de Riegos, por su robusta construcción, simplicidad de mecanismo y capacidad de producción.

En las pruebas que se están verificando, los resultados han superado a todos los cálculos previstos, por cuyo motivo vienen siendo objeto de sinceras felicitaciones el director de «Industrias Siderúrgicas, S. A.» y el ingeniero de la misma Sociedad señor Esteban.

Con este motivo, visitarán uno de estos días la era del distinguido agricultor, exsenador señor Almuzara, el director de «Industrias Siderúrgicas, S. A.» y el ingeniero jefe del Canal de Urgel a quienes acompañará el gerente de «Maderas Sarradell, S. A.», de Lérida, nuestro estimado amigo don Enrique Sarradell, que se honra con la exclusividad de venta de estas máquinas para las provincias de Lérida, Zaragoza, Huesca y Teruel.

Es muy satisfactorio ver cómo en un ramo tan importante como la maquinaria agrícola la producción nacional se apresta a independizarse de la industria extranjera, poniendo al mercado máquinas que aventajan mucho en calidad y precio a todas las de importación.

LEA USTED

Mundo Ibérico

revista quincenal ilustrada.

La mejor colaboración en Literatura, Arte, Sport, Cine, etcétera.

Extensa información gráfica de Ibero-América y extranjero.

PRECIO: 50 CEBTIMOS

De venta en la

Editorial V. Campo

Banco Aragonés de Crédito

Realiza toda clase de operaciones de banco en las mejores condiciones.

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 20 de Julio de 1927:

Interior 4 % 69 60

Exterior 4 % 85 00

Amortizable 4 % 89 00

Idem 5 % (1920) 94 00

Idem 5 % (1917) 92'85

Idem 5 % (1926) 103 00

Idem 5 % (1927) con impuestos 91 80

Idem 5 % (1927) sin impuestos 103 90

Acciones Banco España 648 00

Id. Compañía Tabacos 200 00

Id. Azucarera (Preferente) 102 00

Id. id. (Ordinarias) 39 00

Acciones M. Z. A. 526 50

Acciones Norte 564 50

Obligaciones M. Z. A. 1.º

Hipoteca 326 50

Céds. B. Hipotecario 4 % 88 00

Idem idem 5 % 99 25

Idem idem 6 % 109 25

Moneda extranjera

París, cheque 22 90

Londres 28 30

Roma 00 00

New-York 5 85

OBRA NUEVA: Código del Trabajo

Aprobado por Real decreto-ley de 23 de Agosto de 1926

El crédito que todas las obras de nuestra «Colección de Códigos y Leyes anotados» gozan entre los profesionales de España, ha resplandecido brillantemente en las varias ediciones de nuestra Legislación Obrera, verdadera copilación legal de carácter extraoficial, anterior a la publicación del Código del Trabajo que ahora ponemos a la venta.

Entrenada en el campo de la legislación social, la Redacción de la «Revista de los Tribunales», que cuenta entre sus elementos propios y colaboradores asiduos los más altos y prestigiosos sociólogos y tratadistas de esta materia jurídica en el campo social, ha realizado, teniendo en cuenta el público a que se destina y la difusión que el Código del Trabajo ha de tener, una obra eminentemente práctica, haciendo de la edición que hoy presentamos un verdadero Manual enciclopédico de cuanto a

Contrato de trabajo

Contrato de aprendizaje

Accidentes del trabajo

y Tribunales industriales

Se puede referirse.

También lleva como Apéndice el reciente Real decreto sobre

Organización corporativa nacional

Se anotan todos los precedentes legales; se concuerdan todas las disposiciones, que se adicionan con jurisprudencia abundantísima sobre casos especiales, y se incluyen Modelos y Formularios de aplicación inmediata para cuantos manejen la obra, que lleva también nutridísimos índices para su más fácil manejo.

Se trata, pues, de una edición eminentemente práctica para Abogados, Jueces, fabricantes, comerciantes, dependientes, obreros, etc., etc. y para el público todo, en general.

Forma un volumen nuestra Biblioteca, encuadernado en tela y su precio es el de 7'30 pesetas.

Pídalo en la

Editorial V. Campo

De Hacienda

Pagos

Para hoy los siguientes:

Francisco Claro, 176.394 16;

Luis Caramillas, 2.500, don Juan Bestard, 1.116; José P. Pérez, 421 99; Ricardo del Arco, 596 95;

Domingo Aisa, 1.711 10; José Ríos, 1.000; Antonio Gozález, 3.869 25; Lorenzo Orive, 2.627 82 y Evaristo Pardo, 688 95.

NECROLOGIA

Señorita Pabla Franco Santolaria

Víctima de cruel enfermedad falleció ayer la bellísima y simpática señorita Pabla Franco Santolaria. Las angelicales bondades de la finada y sus ejemplares virtudes, le granjearon cariños especiales y afectos sinceros por parte de cuantos hubieron de tratarle, en vida, quienes al tener noticia de su fallecimiento, en plena juventud, han experimentado profunda pena.

Muy condolidos también nosotros por tan irreparable pérdida, testimoniamos el más sincero dolor a sus desconsolados madre, doña María Juana; hermana Vicenta; hermano político, Domingo Laín; sobrino Luis; tíos primos y demás parientes.

Vaciados alemanes

Nuevo taller mecánico de

León Klein

Gran especialidad en herramientas peluquero y esquilador.

Sección exclusiva de cirugía y hojas de afeitar.

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

"La Tierra,, en Barcelona

Entierro del duque de Solferino

A las ocho y media de la mañana de ayer, se puso en marcha la comitiva fúnebre que fué presenciada por numerosísimo público.

Por disposición del finado, el traslado del cadáver a la Iglesia parroquial de San Jaime y luego a la de San Martín de Centellas se efectuó con sencillez... no admitiendo coronas.

El féretro era ébano con aplicaciones de plata y la carroza tirada por dos caballos.

A los lados de ésta iban mozos de la Caja de Ahorros con hachones. Procedían a la carroza, el clero parroquial.

La primera presidencia, la formaban los tres hijos del finado, don Luis, don Francisco de Borja y don Ignacio, y otros familiares, acompañados de los albaceas testamentarios, doctor Huguet y don Miguel Solellas.

La otra la formaban don Miguel Junyent, don Juan Bautista Viga, el barón de Terrodes don Manuel y don Mauricio Sivatte, y el marqués de Alós.

En el cortejo, vimos entre otras personalidades, al señor Milans del Bòhs, don Enrique Lossola, Albó, Grau, Vinés, Creisans, Soler, y March, Juny, Puigrefogut conde de Carlet, Puigjaner, Melo, Sánchez Marraco, Battlle, Trabal, Puiggros, Alier, Negre, doctor Dalmases, Concobella, Viola y Pérez Pirozzini, Puig y Valls, Feixó, Jané de Valero, Galtés, Roger, Marqués (don José María) om Escoda, marqués de Foradada, reverendo Padre Ignacio Jordá, marqués de Company, Trias Domenech y religiosos de las diferentes Ordenes monásticas residentes en Barcelona.

En la playa de la Constitución se despidió el duelo.

A continuación el cadáver del duque de Solferino fué conducido a la Iglesia de San Martín de Centellas, en cuyo templo recibirá sepultura.

Luis Villacampa.

RELIGIOSAS Caja de Previsión Social de Aragón

Santos de hoy

Santa María Magdalena, San Teófilo y San Cirilo.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

En la novena a Nuestra Señora del Carmen predicará hoy el digno beneficiado de esta Catedral licenciado don José Puzo.

Hoy habrá en Santa Rosa, a las nueve y media, habrá fiesta en honor a la Magdalena, con sermón por un reverendo Padre jesuita; y de seis a siete, por la tarde, Expuesto.

En la iglesia de la Magdalena, sita en la calle de Pedro IV, habrá Rosario a las nueve de la noche, y a las nueve de la mañana solemne misa cantada.

Pídalo en la

Editorial V. Campo

Autos Sanz

Máquina de porgar se vende recién estrenada y a toda prueba por mitad de su valor. Para Informes dirigirse a don Angel Lobaco, en Siétamo (Huesca).

Avisos: Teléfono 178

Este número ha sido visado por la censura

Editorial V. Campo.—Huesca.

Funeraria Moderna

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no exceda de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal. Sancho Abarca, 10

El microscopio

acusará infaliblemente la transformación maravillosa que experimenta la sangre anémica

a las pocas semanas de tonificarla con los Hipofosfitos Salud.

Las personas anémicas, decaídas, neurasténicas, agotadas y débiles en general, experimentarán sus eficaces efectos después del primer frasco del poderoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

